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У статті на основі аналізу фінансових результатів малих підприємств України та
порівняння малих і великих підприємств доведено, що прибуток малих підприємств можна
розглядати як особливу економічну категорію. Розкрито розуміння цієї категорії та
визначено її місце в теорії прибутку. Здійснено спробу проаналізувати глибину взаємодії
малого й великого бізнесу, а також дослідити актуальність розширення своєї діяльності
для максимізації прибутку малими підприємствами. Визначено принципи функціонування
і проблеми малих підприємств України, що знижують їхній прибуток, та запропоновано
шляхи його оптимізації. 
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КАТЕГОРИЯ ПРИБЫЛИ В СИСТЕМЕ ОТНОШЕНИЙ
МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

В статье на основе анализа финансовых результатов малых предприятий Украины и
сравнения малых и больших предприятий доказано, что прибыль малых предприятий
можно рассматривать как особую экономическую категорию. Раскрыто понимание этой
категории и определено ее место в теории прибыли. Предпринята попытка
проанализировать глубину взаимодействия малого и крупного бизнеса, а также
исследовать актуальность расширения своей деятельности ради максимизации прибыли
малыми предприятиями. Определены принципы функционирования и проблемы малых
предприятий, которые ведут к снижению их прибыли, предложены пути ее оптимизации.
Ключевые слова: финансовые результаты, предпринимательское вознаграждение, малое
предприятие, конкурентоспособность, реинвестирование.
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CATEGORY OF PROFIT IN SMALL BUSINESS

The article basing on the analysis of financial results of small enterprises in Ukraine and
comparing small and large enterprises grounds that profit of small enterprises can be considered
as a special economic category. The contents of this category is revealed and its place within the
theory of profit is determined. An attempt is carried out to analyze the depth of interaction between
small and large business, and also to investigate the necessity of expansing the activities for prof-
it maximization by small enterprises. The principles of functioning and the problems of small
enterprises which lead to profit decrease are determined, and the ways of its optimization are
offered.
Keywords: financial results; entrepreneurial reward; small enterprise; competitiveness; reinvesting.

Постановка проблеми. Економічне зростання і соціально-економічний
добробут суспільства неможливі без розвитку й ефективного функціонування
малих підприємств. Трансформаційні процеси в економіці України і викли-
кані ними явища вимагають розробки нових підходів до визначення й плану-
вання прибутку малими підприємствами. У зв'язку з цим необхідно детально
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розглянути категорію прибутку в контексті діяльності малих підприємств. По-
яснення цього поняття значною мірою спростить розуміння складних еконо-
мічних явищ і законів, на основі яких здійснюється планування прибутку.

Аналіз досліджень та публікацій. Сьогодні дослідження прибутку, який
одержують власники малих підприємств України, не представлені взагалі.
Проте існують різноманітні погляди й теорії походження прибутку та ролі ма-
лих підприємств у функціонуванні національної економіки. Цією проблема-
тикою займалися такі економісти, як Ф. Найт [4], К.А. Нордстрем [6], Й. Рід-
дерстралє [6], А. Сміт [7], Д.Н. Хайман [10], а також І.О. Бланк [1], В.Л. Мок-
ряк [3], Е.В. Мокряк [3], Р.М. Нурєєв [5], К.Л. Цвєтков [11], Т.І. Яровікова
[12].

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Трансформаційна перебу-
дова, що відбувається з економікою України, потребує суттєвих витрат. За цих
умов актуальним джерелом надходження коштів стають прибутки, одержувані
підприємствами. Статистика динаміки рентабельності малих підприємств
України свідчить про вкрай низький його рівень. Офіційні показники 2009–
2010 рр., з урахуванням рівня інфляції, взагалі можна вважати недостатніми
для забезпечення розширеного відтворення [2]. За таких умов категорія при-
бутку в системі відносин малого підприємництва потребує детального аналізу.

Метою дослідження є розкриття сутності економічної категорії прибутку в
контексті функціонування малого підприємництва України.

Основні результати дослідження. Мале підприємство є особливою еконо-
мічною одиницею. Це істотна складова ринкового господарства, невід`ємний
елемент конкурентного механізму. Мале підприємництво дає ринковій еконо-
міці гнучкість, мобілізує фінансові і виробничі ресурси населення, несе в собі
могутній антимонопольний потенціал, слугує серйозним чинником структур-
ної перебудови і забезпечення проривів науково-технічного прогресу, вирішує
проблему зайнятості та інші соціальні проблеми ринкового господарства.
Згідно з визначенням, малий бізнес – це підприємницька діяльність, здійсню-
вана суб'єктами ринкової економіки за певними встановленими державними
органами або іншими представницькими організаціями критеріями, які кон-
ституціонують сутність цього поняття [10, 144].

Як показує світова практика, основним критеріальним показником, на
основі якого підприємства різних організаційно правових форм відносяться
до суб'єктів малого підприємництва, є насамперед середня чисельність пра-
цівників, зайнятих за звітний період на підприємстві. Більшість вчених під ма-
лим бізнесом розуміють діяльність, яка здійснюється невеликою групою осіб,
або підприємство, кероване одним власником. Іншими загальними критерія-
ми, на основі яких підприємства відносяться до малого бізнесу, є: розмір ста-
тутного капіталу, величина активів, об'єм обороту (прибутку). За даними Сві-
тового банку, загальне число показників, за якими підприємства відносяться
до суб'єктів малого підприємництва (бізнесу), перевищує 50. Однак найчасті-
ше критеріями, що застосовуються є описані вище. Ще однією особливістю
малих підприємств, є обіг грошових коштів. Так, частка обігового капіталу
порівняно з основним фондом для великих підприємств складає 80:20, а для
малих, навпаки, – 20:80. Ще одна особливість пов'язана з характером фінансу-
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вання. Якщо «гіганти» одержують необхідні ресурси головним чином через
фондові біржі, то малі підприємства покладаються на невеликі кредити бан-
ків, власні кошти та «неформальний» ринок капіталів (гроші друзів, родичів
тощо). 

Малі підприємства зазвичай утворюються за необхідності виготовлення
малих партій продукції з постійно оновлюваною номенклатурою та асорти-
ментом виробів, що випускаються, використанням незначних джерел сирови-
ни та матеріалів в умовах обмеженої кількості споживачів. За відносного наси-
чення ринку малий бізнес займається доопрацюванням продукції, виготов-
лення якої в технологічному відношенні є переважно ручним, неавтоматизо-
ваним. Малі підприємства утилізують відходи великих підприємств, виготов-
ляють комплектуючі вироби для складальних підприємств. Окрім того, малі
підприємства домінують у всіх сферах діяльності з великим ризиком одержан-
ня нульового результату. Це і інноваційна діяльність, і освоєння нової техно-
логії, нових видів виробів [5, 76].

Важливо врахувати, що малі підприємства займають традиційну тільки
для них сферу діяльності, до якої великі підприємства рідко долучаються. Це
виробництва із застосуванням ручної праці, до яких відносяться ремісничі ви-
ди робіт, народні промисли й аналогічні види діяльності. За ефективної орга-
нізації постачання необхідними матеріалами та збуту виробів такі малі підпри-
ємства дають значну віддачу. Проте також важливо відмітити, що велике під-
приємство не протиставляється малому, що є однією з причин успішного роз-
витку малого бізнесу в країнах з розвиненою ринковою економікою. У розви-
нених країнах культивується принцип кооперування великих і малих підпри-
ємств, причому великі фірми не пригнічують малі, а взаємно доповнюють одні
одних, особливо у сфері спеціалізації окремих виробництв у інноваційних
розробках. 

Відносини підприємництва найбільшою мірою реалізуються саме в мало-
му бізнесі, в якому знаходять безпосереднє поєднання незалежність власника
й персоніфікованість господарського управління. Виходячи з наведених вище
особливостей трансформаційних економік, слід відзначити, що малі підпри-
ємства в таких економіках виконують низку специфічних соціально-еконо-
мічних функцій [1, 210]: 

1. Сприяння процесам демонополізації, стимулювання розвитку еконо-
мічної конкуренції, формування численних суб'єктів ринкового господарства,
орієнтованих на попит, конкуренцію тощо. 

2. Залучення до економічного обороту матеріальних, природних, фінан-
сових, людських та інформаційних ресурсів, які «випадають» з поля зору вели-
ких компаній. 

3. Поліпшення становища на ринках шляхом забезпечення еластичності
їхньої структури, врегулювання попиту, пропозиції і цін, принаймні часткової
компенсації втрат пропозиції на період реструктуризації великих компаній,
індивідуалізації пропозиції та диференціації попиту, насичення ринків,
задоволення специфічних місцевих потреб. 

4. Вивільнення великих підприємств від виробництва нерентабельної для
них дрібносерійної та штучної продукції, яка задовольняє індивідуальний по-
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пит, підвищення таким чином ефективності їхньої діяльності. Великим ком-
паніям укладення коопераційних угод з малими підприємствами дозволяє під-
вищити гнучкість виробництва, зменшити комерційний ризик. 

5. Забезпечення додаткових робочих місць, подолання прихованого без-
робіття, надання роботи працівникам, вивільненим у ході реструктуризації ве-
ликих підприємств. 

6. Стимулювання підвищення ділової активності населення та розвитку
середнього класу, який становить соціальну базу економічних реформ, забез-
печує стабільність суспільства. 

7. Протидія люмпенізації та поширенню утримувальницької психології,
всебічне сприяння розвиткові людського капіталу. 

8. Пом'якшення соціальної напруженості завдяки ослабленню майнової
диференціації та підвищенню рівня доходів населення. 

9. Збільшення гнучкості національної економіки та ринкової пропозиції з
урахуванням сучасних умов відкритої економіки. 

10. Сприяння процесу демократизації суспільства, раціоналізації системи
економічної організації й управління. 

Попри досить незначну економічну «вагу» окремих малих підприємств,
вони в трансформаційних економіках набувають досить швидкого розвитку.
Це обумовлено їхніми вагомими конкурентними перевагами в інституційній
структурі економіки, якими є: мобільність, здатність до швидкого реагування
на зміни кон'юнктури ринку, оперативність освоєння нової продукції та зміни
обсягів виробництва в межах виробничих можливостей; дрібносерійне вироб-
ництво, можливість підвищення ефективності за рахунок вузької спеціаліза-
ції, технологічна гнучкість виробничих процесів; низька капіталоємкість,
швидка окупність вкладень, невисокі експлуатаційні та накладні витрати під-
приємства; здатність до якнайповнішої мобілізації доступних ресурсів, вклю-
чаючи оперативне використання досягнень науково-технічного прогресу (в
технічній, економічній, організаційній, інформаційній сферах); раціональна
організація підприємства, обумовлена максимальним зближенням менедж-
менту, маркетингу та виробничого процесу; оптимальні можливості для реалі-
зації мотивів і схильностей до підприємницької діяльності.

Водночас, зворотним боком наведених конкурентних переваг є низка
системних загроз, які обумовлюють нестійкість розвитку малого підприєм-
ництва. Серед них: обмеженість фінансових ресурсів, труднощі в придбанні
виробничих площ та обладнання; відсутність фінансових резервів і загроза
швидкого банкрутства; надто вузьке коло постачальників, що може в деяких
випадках утворювати небажану залежність бізнесу; недостатній розвиток
інфраструктури збуту продукції та післязбутового обслуговування; локаль-
ність ресурсів і збутових ринків, відтак – межі для зростання; низька конку-
рентоспроможність продукції, у виробництві якої важлива економія на мас-
штабах, відтак – конкуренція з боку великих підприємств; висока вразливість
щодо несприятливих економічних (інфляція, циклічні коливання, податко-
вий тиск тощо) та позаекономічних (тиск з боку органів влади, криміналітету)
чинників; нестабільність доходів підприємств і зайнятих на них осіб; соціаль-
на незахищеність працівників, що створює труднощі найму; висока вага осо-
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бистісного чинника в управлінні та виробництві, що створює сприятливі умо-
ви для «тінізації» й криміналізації підприємств; недостатня методологічна за-
безпеченість (бухгалтерської діяльності, менеджменту, маркетингу тощо); не-
сформованість у більшості підприємців відповідних навичок і брак підприєм-
ливості.

У Європі про стан малого бізнесу можна судити, виходячи з великої кіль-
кості ресторанів і магазинів як у великих містах, так і в маленьких містечках.
Їхня кількість регулюється тільки потребами ринку. Співпраця з великим біз-
несом у розвинених економічних системах є одним з найбільших джерел дохо-
ду для суб'єктів малого підприємництва (СМП). Так звані процеси кластери-
зації, коли велике підприємство розміщує замовлення на комплектуючі на чи-
сельних малих підприємствах та концентрує власні зусилля на найбільш від-
повідальних і складних операціях та технологічних процесах, широко розпов-
сюджені як на Заході, так і на Сході. Високий ступінь кластеризації характери-
зує стійкість малого бізнесу, його стабільність, забезпечену замовленнями на
довгостроковій основі. Для України процеси взаємодії великого та малого біз-
несу актуальні ще й тому, що у нестійкому стані, в якому знаходиться і вели-
кий, і малий бізнес, процеси взаємного переходу різних видів ресурсів між під-
приємствами повинні приводити до підвищення ефективності їх використан-
ня. До безумовних тенденцій слід віднести протилежний світовим тенденціям
процес: в Україні малі підприємства більше завантажують потужності вели-
ких, а не навпаки. Ця тенденція є позитивною лише у короткостроковій перс-
пективі. Акумулюючи передові технології та здійснюючи їх комерціалізацію,
СМП (які відчувають брак основних фондів або в процесі приватизації зали-
шились у великому бізнесі) завантажують потужності великих підприємств
невеликими замовленнями. Для великих підприємств зі сталою структурою та
вчорашньою технологією робота з такими замовленнями, хоч і дозволяє ви-
жити, однак завжди менш ефективна, ніж багатосерійне виробництво. Так чи
інакше, але підвищені витрати – результат цього процесу. Якщо одночасно не
буде відбуватись реструктуризація великого бізнесу та його технічне пере-
озброєння, в довгостроковій перспективі картина може виявитись не настіль-
ки однозначною [12, 32]. 

Що стосується перетікання технологій, то в середньому виявляється, що
СМП, які здійснюють реалізацію нових технологій, використовують власні
розробки та надбані (позичені) у великих підприємств приблизно в рівних
пропорціях. У цілому тенденція останніх років свідчить про відтік кваліфіко-
ваних кадрів з малого бізнесу, що, скоріш за все, пов'язано не стільки з перехо-
дом на великі підприємства, скільки з відкриттям власної справи. Чинники,
які стримують розширення масштабів бізнесу, традиційні. Серед них обмеже-
на виробнича база та відсутність коштів для реалізації проекту розширення
масштабів бізнесу займають більш 80%. Проте, як відомо, більшість великих
підприємств починали на ринку як малі. Це можливо, якщо обрати правильну
стратегію зростання. Залежно від продукту й форми малого підприємства,
того, що виробляють малі підприємства, можна виділити такі стратегії зрос-
тання (табл. 1).
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Таблиця 1. Стратегії зростання малих підприємств [11, 456]

1. Стратегія копіювання. Сутність полягає в тому, що мала фірма, вико-
ристовуючи результати науково-дослідних робіт більших фірм за оригінальни-
ми продуктами, випускає копії цих продуктів за нижчими цінами та гіршої
якості. 

2. Стратегія оптимального розміру полягає в тому, що фірма здійснює
свою діяльність за таким принципом: «не виходити за межі свої ринкової
ніші». Ця стратегія хоча й забезпечує виживання малої фірми, але служить
перепоною для розширення діяльності фірми. 

3. Стратегія участі у продукті великої фірми можлива, коли окремий ма-
лий елемент продукції більшої фірми – це кінцевий продукт даної фірми. Аби
позбутись залежності від більш великої фірми, мала фірма повинна обмежити
частку обігу, що припадає на одного великого клієнта, тобто мала фірма по-
винна прагнути постачати кільком великим фірмам товари таким чином, щоб
частка для кожного з них у загальному обсязі продажів фірми не перевищувала
20%. Це дозволяє малим фірмам, наче бджолам, змушувати великі фірми
«крутитись» через встановлення низьких цін на реалізацію продуктів і змушу-
вати великі фірми позбуватись непродуктивних підрозділів. 

4. Стратегія використання переваг великої фірми є стратегією франчай-
зингу, згідно з якою укладається угода між малою та великою фірмами. Велика
фірма зобов'язується постачати малій власні товари, рекламні послуги, техно-
логії тощо, а мала – зобов'язується мати ділові контракти тільки з даною вели-
кою фірмою, вести бізнес за правилами цієї фірми та перераховувати визначе-
ну домовленістю частку від суми продажу на користь великої фірми [11, 457].

Отже, перші дві стратегії не забезпечують достатнього рівня прибутку та
його сталого зростання, тоді як останні дві є найпоширенішими. За останніми
двома стратегіями мале підприємство (щодо великого) можна розглядати як
суб'єкт, що виконує певний обсяг роботи й одержує певний дохід. І хоча біль-
шість економістів відмічає, що метою підприємництва є максимізація прибут-
ку, проте для СМП, зважаючи на обмежуючі чинники, ця мета найчастіше
стає недосяжною. Беззаперечно, що для невеликих фірм, якими управляють
їхні власники, питання прибутку домінує у прийнятті майже всіх рішень.
Однак на практиці для малого підприємства важливим стає стабільний обсяг
продажів, тобто задача утримання на якомога більшому часовому інтервалі
певного рівня прибутку. З одного боку, це зумовлюється механізмом реінвес-
тування прибутку, виходячи з цільової функції підприємства (функція виду V
= f (x, y, …, z), яка об'єднує ефекти прийняття рішень за всіма питаннями (по-
значеними x, y, …), що впливають на підприємство (потік грошових коштів,
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рівень ризику тощо)). Наприклад, мале підприємство прагне збільшити при-
буток поточного року та частку ринку. Припустимо, що після певного рівня
частки ринку прибуток збільшується. Але на певному рівні збільшення частки
ринку відбувається лише за рахунок зниження прибутку поточного року –
через збільшення витрат на рекламу чи збут, наприклад, або збільшення цін;
для збільшення частки ринку знижується прибуток поточного року. Тому ло-
гічно неможливо говорити про одночасну максимізацію частки ринку та по-
точний прибуток. У такій ситуації приймається рішення про рівень витрат на
рекламу чи збут, цін на продукцію, не маючи можливості зробити це. Хоча ві-
домо, що десь існує максимальний прибуток і частка ринку, однак не існує ці-
леспрямованого шляху прийняття рішення в галузі, де фірма може збільшити
одне тільки за рахунок втрат в іншому. 

Керівник малого підприємства, який прагне досягти максимізації частки
ринку та прибутку, не має можливості прийняти рішення про оптимальне по-
ложення між двома максимумами. Множинність цілей – це їх відсутність. За
логікою – неможливо одночасно максимізувати більш ніж в одному вимірі,
якщо, звичайно, ці виміри не знаходяться у прямопропорційній залежності.
Збираючись максимізувати поточний прибуток, частку ринку, майбутнє зрос-
тання прибутку тощо, керівництво малого підприємства залишає його без ос-
нови для прийняття обґрунтованого рішення. Як результат, це позбавляє його
мети. У підсумку отримуємо невизначеність напрямку, що робить мале під-
приємство заручником боротьби за виживання [3, 17]. 

З іншого боку, на цю ситуацію має вплив ринкова система й тип ринку, на
якому функціонують малі підприємства. Ще у 1776 р. А. Сміт помітив, що
низький середній прибуток був основною характеристикою добре функціону-
ючої ринкової економіки. «Рівень прибутку не росте разом з достатком і не
падає з погіршенням ситуації в суспільстві. Навпаки, він природно низький в
заможних країнах і високий в країнах з низьким рівнем забезпеченості, він
завжди найвищий у країнах, які мають дуже швидко розоритися», – писав
А. Сміт [7, 226]. Чим ефективнішою стає машина ринкового капіталізму, тим
на нижчі прибутки нам слід розраховувати. Найближчими роками у більшості
компаній прибуток буде тоненький, як нарізана салямі. Конкуренція веде до
вимивання прибутків. А переважна більшість малих підприємств функціону-
ють на конкурентних ринках [6, 125]. 

Розвиток малого підприємництва (який є можливим лише за достатнього
рівня прибутку) є стратегічним завданням реформаційної економічної політи-
ки. Аналіз динаміки прибутку малих підприємств дозволить виявити чинники
та причини загострення фінансового стану малих підприємств та по-новому
поглянути на сутність прибутку, одержуваного ними. Як видно з табл. 2, роки
кризи (2009–2010 рр.) характеризувались збитковістю малих підприємств, а у
2010 р. було одержано прибуток, значно менший, ніж у 2006 р. [9]. 

Таблиця 2. Прибуток (збиток) від звичайної діяльності малих підприємств
України до оподаткування за 2006–2009 рр.* 
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Реалії існування малих підприємств України свідчать про вкрай незадо-
вільне становище, в якому опинилися виробники товарів і послуг. Так, за да-
ними 2009 р., їхня прибутковість була від'ємною та становила 21209,9 млн. грн.
збитку. Проте це ще не найгірший показник порівняно з вкрай високими
збитками 2008 р. (37482,2 млн. грн.), з якого розпочалася фінансово-еконо-
мічна криза. Частка прибуткових малих підприємств різко зменшувалася,
починаючи з 2007 року. За підсумком 2009 р. вона становила лише 60,1%, а у
2010 р., незважаючи навіть на одержаний прибуток, становила 58,6%. Найви-
щий прибуток було одержано у сфері фінансової діяльності. Найбільших збит-
ків у 2009 р. зазнали підприємці, які займаються операціями з нерухомим май-
ном, орендою, інжинірингом і наданням послуг підприємцям, причому тен-
денція до збитковості простежується з 2006 року. Найбільший відсоток при-
буткових підприємств протягом трьох років поспіль (2007–2009 рр.) спостері-
гається у галузі роздрібної торгівлі, ремонту побутових виробів і предметів
особистого вжитку. У 2006 р. найбільша частка прибуткових підприємств була
характерна для галузі освіти. Проте у 2009 р. частка прибуткових підприємств
в освіті склала лише 66,6%. Це менше, ніж у роздрібній торгівлі та сільському
господарстві (частка дохідних підприємств в якому – 67,9%) [9]. 

Рис. 1. Прогноз прибутків (збитків) малих підприємств на період
2011–2012 рр. на підставі даних 2006–2010 рр.

(поліноміальна функція), розроблено за [9]

Дані табл. 2 можна представити у графічному вигляді (рис. 1). Використо-
вуючи поліноміальну функцію другого ступеня, побудуємо лінію тренду для
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оптимістичного прогнозу (за оптимістичної апроксимації припускаємо, що
подальший розвиток не залежить від досягнутого рівня, що є значним спро-
щенням). Як видно з рис. 1, прибутковість малих підприємств України зможе
досягти рівня 2006 р. лише у третьому прогнозованому періоді, який відпові-
дає 2012 р. (цьому буде сприяти проведення в Україні ЄВРО 2012). Виходячи з
вищезазначеного, можна констатувати, що для більшості українських підпри-
ємств малого бізнесу мета одержання прибутку змінилась на мету досягнення
певного рівня конкурентоспроможності. Саме кризовим явищам у економіці
ми маємо завдячувати тим, що вони викрили найгострішу суперечність у ро-
зумінні прибутку для малих підприємств. «Частково ця суперечність була
відображена у поглядах на прибуток французьких економістів, які чітко роз-
межовували прибуток і відсоток на капітал і класифікували прибуток як вид
заробітної плати. Німецький економіст В. Рошер взагалі не використовував
слово «прибуток»: замість нього він вживав термін «підприємницька винаго-
рода»» [4, 120]. 

Сьогодні в українських підприємців – власників малого бізнесу, збенте-
жених кризою та новим податковим законодавством, виникає почуття, що
бізнес потребує все більших вкладень, не залишаючи нічого у вигляді чистого
прибутку самому підприємцю. При цьому тільки чистий прибуток визначає
цінність будь-якого бізнесу (з огляду на вищезазначені показники, можна
констатувати, що у випадку інвестування коштів цінність матимуть лише під-
приємства роздрібної торгівлі, освіти та фінансової діяльності, прибуткова
частка яких найвища у відсотках до загальної кількості підприємств) [8]. 

Таблиця 3. Характерні риси економічної категорії прибутку відповідно
до розміру підприємства, авторська розробка

Аналізуючи вищевикладене, можна зробити такі висновки: будь-які еко-
номічні процеси, так чи інакше, виявляються через дії економічних суб'єктів,
а зміна системи економічної координації в перехідній економіці виводить на
перший план забезпечення здатності приватних економічних суб'єктів роз-
робляти та здійснювати власні ефективні економічні стратегії, спрямовані на
максимізацію основного джерела розвитку – прибутку. Проблеми збитковості
малих підприємств України мають специфічний характер. З одного боку, знач-
ний вплив на такий стан речей здійснюють негативні тенденції, пов'язані із
загальною моделлю економічного розвитку країни, можливостями здійснення
економічних реформ і тривалістю фінансово-економічної кризи, з іншого –
нестабільність у сфері оподаткування, яка призводить до виникнення супе-
речностей під час формування й визначення прибутку. Досліджуючи цю кате-
горію на макро- та мікрорівнях, можна зробити висновок про її динамічність.
А тому трактування її сутності залежатиме від економічної системи, типу рин-
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ку та інших суттєвих макроекономічних чинників. Особливого характеру ця
категорія набуває в контексті функціонування малих підприємств.

Таким чином, в Україні утворилася система, в якій прибуток одночасно
існує на макро- і мікрорівні. Розуміння економічної категорії прибутку для
малих підприємств буде відрізнятись, хоча вони й працюють в одній системі з
великими підприємствами. 

Перспективи подальших досліджень. Прибуток і норма його накопичення
відіграють ключову роль у відтворювальних економічних процесах. Наприк-
лад, здійснюючи індустріалізацію, радянська держава використовувала всі пе-
реваги цієї «буржуазної» економічної категорії. У цьому десятилітті середня
норма накопичення в країнах Східної Азії вже суттєво перевищувала показни-
ки розвинених країн. Криза фінансів макрорівня в Україні, обумовлена сві-
товою економічною кризою, катастрофічне звуження ємності внутрішнього
ринку, надто високий податковий прес практично позбавили більшість малих
підприємств здатності до ведення самостійних відтворювальних процесів. По-
дальше дослідження економічної категорії прибутку в системі малих підпри-
ємств допоможе активізувати цей вкрай важливий сегмент економічної систе-
ми.
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